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Antecedentes

La seguridad social formal alcanza 
alrededor del 50% por ciento en el país y 
cercano al 55% en la Ciudad de México

Sin seguridad social Con seguridad social

Nacional DF



Entre 1980 y 1992 la población asegurada creció de 4 
a 10 millones,  (150%) , y entre 1992 y 2006 lo 
hizo sólo en un millón de afiliados adicionales, (10%)
Fuente: Dr. Julio Boltvinik
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En 2003 la Asamblea Legislativa de la 
ciudad aprobó la Ley que Establece el 
Derecho a la  Pensión Alimentaria para 
Adultos Mayores de 70 Años Residentes en 
el Distrito Federal

Se reforma en 2008 reduciéndose la edad 
para gozar de la pensión de 70 a 68 años, 
que fue votada por unanimidad. 



Rasgos distintivos:
� No contributiva
� Universal
� No condicionada
� Vitalicia
� Único requisito: tener 68 años 

cumplidos y haber residido los 
últimos tres en la ciudad



En 3 años alcanzó la universalización a 
través del método de la focalización 
territorial.

La pensión de adultos mayores tiene un 
padrón de 470 mil  personas y una 
cobertura del 98.5% de la población de 70 
años y más de la ciudad.



Evolución de la Pensión Ciudadana en 
el Distrito Federal (pesos corrientes)

AÑO PENSIONADOS MONTO DE LA 

PENSIÓN

PRESUPUESTO DE 

LA PENSIÓN

2001 250,000 $600.00 $1 224,938,000

2002 325,000 $638.00 $2 080,249,152

2003 335,498 $668.00 $2 605,200,000

2004 352,000 $688.00 $2 889,600,000

2005 381,500 $709.00 $3 188,727,500

2006 400,000 $730.05 $3 415,952,133

2007 416,472 $758.55 $3 706,319,614

2008

2009

430,000

470,000

$788.85

$822.00

$3,830,298,225

$4,340,869,091.00

Fuente: Instituto de Atención al Adulto Mayor del G DF



Resultados Encuesta de 
Percepción 2004 *

* Secretaría de Salud. Gobierno del Distrito Federal.
Encuesta de Percepción de la Pensión de Adultos Mayores. 2006. Mimeo.



� 61% manifiesta estar en conocimiento de esta Ley, 
incrementándose a un 75% en el 2006.  Más hombres 
manifiestan conocer que es un derecho.

Desconoce la Ley Conoce la Ley

2004 2006



� 15% presentó problemas de visión en 
distinto grado, y 1 % dicen no ver nada. 

� 10% camina con dificultad. 
� 9% indicó tener problemas auditivos. 
� 3% tiene dificultad para expresarse 

verbalmente.
� 2% tiene dificultad para usar manos y 

brazos. 





Resultados Encuesta de 
Percepción 2006 *

* Secretaría de Salud. Gobierno del Distrito Federal.
Encuesta de Percepción de la Pensión de Adultos Mayores. 2006. Mimeo.



� 6% no puede bañarse solo, pero cuentan 
con la ayuda de otra persona para asearse. 

� 4% no puede vestirse solo, pero cuenta con 
alguna persona que lo ayuda a cambiarse 
de ropa. 

� 4% de los entrevistados no pueden ir solos 
al baño y además asearse, pero sí tienen 
quien los ayude.



� 4% no puede caminar en el interior de su 
cuarto pero cuenta con ayuda. 

� 5% refirió presentar incontinencia urinaria 
o fecal y cuenta con ayuda para asearse.

� 1% presentan incontinencia urinaria o fecal, 
pero no tienen quien los auxilie en su aseo.



Cuentan con ayuda



Resultados Encuesta de Percepción 
sobre  Beneficios y  Evaluación de la 

Pensión Alimentaria 2008*

* Instituto de Atención del Adulto Mayor. Gobierno del Distrito Federal . 
Encuesta de percepción sobre  beneficios y evaluación de la pensión alimentaria para adultos mayores de 70 

años residentes en el Distrito Federal. Mimeo. 2009.



� 2/3 partes de las personas pensionadas son 
mujeres; 

Perfil de las personas adultas mayores 
derechohabientes:



� 62% tienen entre 70 y 79 años de edad; 
32% entre 80 y 89, 5.5 % entre 90 y 99, y 
el 0.35% tienen 100 años o más. 



� En febrero del 2009, se encontraban 
registrados en el padrón 1,521 adultos 
mayores centenarios, (1,073  mujeres).



� Uno de cada cuatro derechohabientes 
carece de cualquier otro ingreso regular, en 
su mayoría mujeres. 

� 38% de los pensionados reportaron tener 
otro ingreso regular, que va desde un peso 
hasta el equivalente de un salario mínimo.

� 1% indicó tener otros ingresos superiores a 
diez salarios mínimos. 





� 13 % viven solos y el 24% viven con una 
persona más, de los cuales el 18% pasa 
todo el día solo.



� Uno de cada cuatro reporta no recibir 
visitas de familiares o amistades,  25% en 
UT´s de muy alta marginación.



� El adulto mayor y algún hijo(s) 18%;
� El adulto mayor, algún hijo(s) y nieto(s) 

16%;
� El adulto mayor con su pareja y el adulto 

mayor con su pareja e hijo(s) 16%;
� El adulto mayor, la pareja, hijo(s) y 

nieto(s) 9%.
Se identificaron hasta 30 variantes en la 
composición familiar.

La familia del adulto mayor está
compuesta por: 





� 12% no cuenta con teléfono en su domicilio 
y del 88% que sí lo tiene, el 15% nunca 
recibe llamadas de familiares o amistades, 
llegando a un 25% en las UT´s de muy alta 
marginación, en donde la carencia de 
teléfono se incrementa hasta el 22%.





� 1 de cada 5 participa en algún grupo de 
adultos mayores, de ayuda mutua o de 
amigos que se reúnen de forma periódica.



� 1 de cada 2 sale diario de su casa, pero 1 
de cada 10 no lo hace nunca. 



� El motivo para salir es hacer compras (30%), salir de 
paseo (15%), visita al médico (14%), visita (13%), 
acudir a la iglesia (10%) y asistir al trabajo (9%). 



� 8 de cada 10 señalan que en todo el año no 
tuvieron la posibilidad de acudir a algún 
espectáculo.



� En el caso de las mujeres, las labores domésticas con 
un 76%, cocinar con 48%, ver la televisión 40%, oír el 
radio 16%, leer 14%  y reposar 11%. 

Actividades que realizan regularmente en 
el hogar: 



� En el caso de los hombres, las labores domésticas, 
pero sólo con un 47%, ver la televisión el 44%, leer el 
26%, oír radio 21% y reposar 13%.

Actividades que realizan regularmente en 
el hogar: 



� Para el caso de las mujeres el deseo 
de no hacer ya nada, con un 28%.

� Para el caso de los hombres el hacer 
ejercicio con el 30%.
Esta actividad se convierte en la 
segunda opción más requerida por las 
mujeres  junto con la de visitas 
médicas. 

Actividades que les gustaría y podrían 
hacer:



Actividades que les gustaría y podrían 
hacer:



� 4 de cada 10 cuenta con alguna persona encargada de 
su cuidado permanente, (95 % de los casos es un 
familiar y 2% un profesional a sueldo).



� De entre quienes reportan no contar con un 
cuidador, el 9% señaló que sí lo necesita.

� 85% consideran, que de necesitar alguna 
persona que los cuide hasta por 6 semanas 
continuas en caso de enfermedad, sí
contarían con ella (un familiar).



Violencia y Discriminación 

� 5.5% reportan que, en el lugar que 
habitan, sufren algún tipo de violencia, 
siendo las mujeres quienes más lo 
señalaron. 

� El tipo de violencia que mayormente los 
afecta -según el reporte- es la sicológica o 
emocional.

� 15% manifestó haber sido discriminado por 
ser adulto mayor, destacando el transporte 
público, con un 9%. 



� Uno de cada diez señaló que en el 
lugar donde vive no le toman en 
cuenta, siendo más mujeres que  
hombres.

� Uno de cada dos adultos mayores 
considera que los jóvenes se 
preocupan poco o nada por ellos.



Violencia y Discriminación 



Salud y  Riesgos

� El 43% acuden al IMSS a atenderse cuando 
tienen algún padecimiento, el 16% va a los 
servicios de salud del GDF, el 13% al 
ISSSTE y un 24% acude a médico privado.



Salud y  Riesgos

� Entre los padecimientos más frecuentes se 
encuentran: hipertensión 53%, diabetes  
24%, problemas con la vista aún usando 
lentes 23%, no ve 1%; oye mal aún con 
aparatos 15%, el 2.5% no escucha nada y 
el 14% tiene problemas al caminar aún con 
instrumentos de apoyo.



Padecimientos más frecuentes



� El 13% presenta riesgo medio y el 1.5% 
riesgo alto.

� La que se presentó más riesgo fue la de 
trasladarse utilizando algún transporte sin 
ayuda, sólo el 66% señalaron poder hacerlo

Riesgo en actividades instrumentales de 
la vida diaria (Escala de Lawton):



Riesgo en actividades instrumentales 
de la vida diaria (Escala de Lawton):



� El 14.5% tenían un riesgo medio y el 4.5% 
estaban en riesgo alto.

� La que presentó el riesgo más alto fue el 
control de intestino y vejiga, el 87% 
manifestó tener control total de éstos.

� 35% se ubicó en riesgo medio de 
desnutrición, de los cuales 46% son 
mujeres (pérdida de peso).

Riesgo de funcionalidad para las actividades 
básicas de la vida diaria (Escala de Katz):



Riesgo de funcionalidad para las actividades 
básicas de la vida diaria (Escala de Katz):



� El mayor es la necesidad de subir y bajar 
escaleras , en 1 de cada 2 casos, seguido 
de la baja iluminación en 1 de cada 5. 

� 1 de cada 5 personas reportó haber sufrido 
alguna caída en los últimos seis meses, en 
su mayoría mujeres.

� Sólo en 1 de cada 10 casos se realizaron  
dentro de la vivienda del adulto mayor 
acciones de mejora.

Riesgo en la vivienda:



Riesgo en la vivienda:



Uso de la tarjeta electrónica por 
las personas adultas mayores:

� 92% acude personalmente a realizar sus 
compras y en el 65% le acompaña otra 
persona.



Uso de la tarjeta electrónica por 
las personas adultas mayores:

� 63% decide las compras que hace con su 
tarjeta, 33% lo hace con la participación de 
otra persona y en el 4% no participa en la 
decisión. 

� Son las mujeres las que más toman la 
decisión de compra de manera autónoma.





� En la más reciente compra el 91% adquirió alimentos, 
el 32% medicamentos, 32% artículos de higiene 
personal y también artículos de limpieza para el hogar.



� 94% señala como mucho el beneficio que le 
representa contar con la Pensión, 81% califica de 
mucha la relevancia económica del monto que recibe y 
el 87% dice sentirse más feliz desde que cuenta con la 
Pensión.



� Al cuestionarles específicamente si el contar 
con la Pensión había contribuido a mejorar 
su alimentación, el 88% señalo que sí, 
explicándolo porque come más y adquiere 
alimentos que antes no consumía.



Desafíos del cuidado doméstico y del uso 
del espacio público para los adultos 
mayores en la Ciudad de México.

� Es fundamental romper el aislamiento de 
las personas adultas mayores. 

� Que todas ellas cuenten con acceso a 
teléfono en el domicilio.

� La mayoría de los accidentes de las 
personas adultas mayores, se producen 
dentro de las viviendas que carecen de las 
adaptaciones elementales para convertirlas 
en entornos seguros. 



� Accesibilidad y seguridad de los espacios 
urbanos.

� Funcionalidad del transporte público.
� Conformación de  alternativas de deporte, 

cultura y recreación. 

Tres asuntos muy relevantes: 



� Abrir la infraestructura social para que 
pueda ser apropiada por las personas 
mayores.

� Conformar una red de centros de día para 
emplear de manera útil y productiva el 
tiempo libre y escapar al confinamiento 
doméstico y la tele-adicción.

� Desarrollar una política de promoción activa 
de acceso a actividades culturales diversas 
y de alta calidad.

Se requiere:



F I N


